
ĐỀ ÔN TẬP KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ I NĂM HỌC 2022 – 2023
MÔN: TOÁN 10 – ĐỀ SỐ: 10
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số 
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Câu 2: Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau?
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Câu 4: Tam thức bậc hai 
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Câu 5: Cho hàm số 
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Câu 6: Phương trình 
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có một nghiệm nằm trong khoảng nào sau đây?
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Câu 7: Số nghiệm nguyên của bất phương trình 
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Câu 8: Nghiệm của phương trình 
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Câu 9: Cho 
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Câu 10: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Câu 11: Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
A. 
[image: image56.wmf]34

212

xy

xy

-=

ì

í

+=

î


B. 
[image: image57.wmf]13

3

p

->

ì

í

+£

î

x

y


C. 
[image: image58.wmf]14

35

+£

ì

í

-<£

î

xy

x


D. 
[image: image59.wmf]4

215

xy

xy

-<

ì

í

+£

î


Câu 12: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm:
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Câu 13: Trong các khẳng định sau,khẳng định nào sai?
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Câu 14: Cho tam giác 
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Câu 15: Cho tam giác 
[image: image74.wmf]ABC

. Tìm công thức đúng trong các công thức sau:
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Câu 16: Cho 
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Câu 17: Cho hình bình hành 
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Câu 18: Đẳng thức nào sau đây mô tả đúng hình vẽ bên
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Câu 19: Cho hai vectơ 
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Câu 20: Trong Kỳ thi tốt nghiệp phổ thông, ở một trường kết quả số thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc như sau: Về môn Toán: 48 thí sinh; Về môn Vật lý: 37 thí sinh; Về môn Văn: 42 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Vật lý: 75 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Văn: 76 thí sinh; Về môn Vật lý hoặc môn Văn: 66 thí sinh; Về cả 3 môn: 4 thí sinh. Vậy có bao nhiêu học sinh nhận được danh hiệu xuất sắc về một môn?
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Câu 21: Một gian hàng trưng bày bàn và ghế rộng 
[image: image108.wmf]2

60

m

. Diện tích để kê một chiếc ghế là 
[image: image109.wmf]2

0,5

m

, một chiếc bàn là 
[image: image110.wmf]2

1,2

m

. Gọi 
[image: image111.wmf]x

 là số chiếc ghế, 
[image: image112.wmf]y

 là số chiếc bàn được kê. Bất phương trình bậc nhất hai ẩn 
[image: image113.wmf],

xy

 cho phần mặt sàn để kê bàn và ghế là bất phương trình nào sau đây? Biết diện tích mặt sàn dành cho lưu thông tối thiểu là 
[image: image114.wmf]2

12

m

.

A. 
[image: image115.wmf]0,5.1,2.48

xy

+<

.
B. 
[image: image116.wmf]0,5.1,2.48

xy

+>

.
C. 
[image: image117.wmf]0,5.1,2.48

xy

+³

.
D. 
[image: image118.wmf]0,5.1,2.48

xy

+£


Câu 22: Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Câu 23: Cho tam giác 
[image: image133.wmf]ABC

, biết 
[image: image134.wmf]13,14,15.

abc

===

 Tính 
[image: image135.wmf]cos

B

.
A. 
[image: image136.wmf]64

cos.

65

B

=-


B. 
[image: image137.wmf]64

cos.

65

B

=


C. 
[image: image138.wmf]33

cos.

65

B

=


D. 
[image: image139.wmf]33

cos.

65

B

=-


Câu 24: Tam giác
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Câu 25: Cho tam giác ABC có 
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Câu 26: Cho 
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Câu 27: Cho tam giác 
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Câu 28: Cho tam giác 
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Câu 29: Cho hai vectơ 
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Câu 30: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để bất phương trình: 
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Câu 31: Tập xác định của hàm số 
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Câu 32: Tìm tất cả các giá trị của m để hàm số 
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Câu 33: Phương trình 
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Câu 34: Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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Câu 35: Tìm tham số 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Một xưởng cơ khí có hai công nhân An và Bình. Xưởng sản xuất hai loại sản phẩm 
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Câu 37: Cho tam giác 
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. Chứng minh rằng 
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 thẳng hàng.

Câu 38: Tháp nghiêng Pisa nổi tiếng có chiều cao là 
[image: image239.wmf]184,5

 feet. Góc nâng nhìn từ điểm 
[image: image240.wmf]Q

 cách chân tháp 
[image: image241.wmf]P

 một khoảng 123 feet lên đỉnh 
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 của tháp có số đo là 
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. Tìm số đo góc 
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 (như hình vẽ) và tìm khoảng cách từ đỉnh 
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của tháp đến đường thẳng 
[image: image246.wmf].
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Câu 39: Cho tam giác 
[image: image249.wmf]ABC

 có 
[image: image250.wmf]2
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. Gọi 
[image: image251.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image252.wmf]AB

 và 
[image: image253.wmf]D

 là chân đường phân giác trong góc 
[image: image254.wmf]A

 của tam giác 
[image: image255.wmf]ABC

. Hãy tính độ dài 
[image: image256.wmf]AB

 để trung tuyến 
[image: image257.wmf]CM

 vuông góc với phân giác trong 
[image: image258.wmf]AD

.

---------- HẾT ----------

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1: Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số 
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Chọn B
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Câu 2: Tìm khẳng định đúng trong các khẳng định sau?
A. 
[image: image266.wmf](
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Chọn A
* Theo định nghĩa tam thức bậc hai thì 
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Chọn B
Do parabol 
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Câu 4: Tam thức bậc hai 
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Chọn C
Ta có 
[image: image291.wmf]2
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Câu 5: Cho hàm số 
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Chọn A
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Câu 6: Phương trình 
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có một nghiệm nằm trong khoảng nào sau đây?
A. 
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Chọn C

[image: image307.wmf](

)

2

22

3

30

33

135

5

1697100

13

2

x

x

xx

xxx

x

xxxxx

xx

x

³

ì

-³

ì

³³

ìì

ïï

-=-ÛÛÛÛÛ=

=

é

íííí

-=-+-+=

-=-

ï

ê

îî

ï

î

=

ë

î

Vậy phương trình có nghiệm 
[image: image308.wmf]5
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Câu 7: Số nghiệm nguyên của bất phương trình 
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Chọn A
Xét 
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 Tập nghiệm của bất phương trình là 
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Do đó bất phương trình có 
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 nghiệm nguyên là 
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Câu 8: Nghiệm của phương trình 
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Ta có: 
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. Vậy phương trình có 1 nghiệm thuộc tập 
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Câu 9: Cho 
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[image: image350.wmf][

]

(

)

1;4;2;6

AB

==



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image351.wmf][

)

1;6

AB

ÞÈ=


Câu 10: Điểm nào sau đây không thuộc miền nghiệm của bất phương trình 
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Chọn D
Thay tọa độ điểm 
[image: image357.wmf]Q

 vào bất phương trình ta được 
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. Do đó điểm 
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 không thuộc miền nghiệm của bất phương trình đã cho.
Câu 11: Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
A. 
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Lời giải
Câu 12: Miền nghiệm của hệ bất phương trình 
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 là phần mặt phẳng chứa điểm:
A. 
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Nhận xét: Miền nghiệm của hệ bất phương trình đã cho là miền mặt phẳng chứa tất cả các điểm có toạ độ thoả mãn tất cả các bất phương trình trong hệ.

Thế 
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 vào từng bất phương trình trong hệ, ta lần lượt có các mệnh đề đúng: 
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[image: image371.wmf]B
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Đáp án A có toạ độ không thoả bất phương trình thứ 3.

Đáp án C, D có toạ độ không thoả bất phương trình thứ 1 và 3.

Câu 13: Trong các khẳng định sau,khẳng định nào sai?
A. 
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Ta có 
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Câu 14: Cho tam giác 
[image: image377.wmf]ABC

, mệnh đề nào sau đây đúng?
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Lời giải
Theo định lý cosin trong tam giác 
[image: image382.wmf]ABC

, ta có 
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Câu 15: Cho tam giác 
[image: image384.wmf]ABC

. Tìm công thức đúng trong các công thức sau:
A. 
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Ta có: 
[image: image389.wmf]111

sinsinsin

222

SbcAacBabC

===

.

Câu 16: Cho 
[image: image390.wmf]AB

 khác 
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 và cho điểm
C. Có bao nhiêu điểm D thỏa 
[image: image392.wmf]AB
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A. vô số.
B. 1 điểm.
C. 2 điểm.
D. Không có điểm nào.
Lời giải
Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com
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Qua điểm 
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, dựng đường thẳng 
[image: image396.wmf]d

 song song với giá của véc tơ 
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Trên đường thẳng 
[image: image398.wmf]d

, xác định điểm 
[image: image399.wmf]D

 sao cho 
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. Như vậy có duy nhất điểm 
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 thỏa mãn.

Câu 17: Cho hình bình hành 
[image: image402.wmf]ABCD

. Đẳng thức nào sau đây đúng?
A. 
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Lời giải
[image: image407.emf]B
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Theo quy tắc hình bình hành 
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Câu 18: Đẳng thức nào sau đây mô tả đúng hình vẽ bên
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Lời giải
Ta có 
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Câu 19: Cho hai vectơ 
[image: image419.wmf]a
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 và 
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. Xác định góc 
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Lời giải
Ta có: 
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Câu 20: Trong Kỳ thi tốt nghiệp phổ thông, ở một trường kết quả số thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc như sau: Về môn Toán: 48 thí sinh; Về môn Vật lý: 37 thí sinh; Về môn Văn: 42 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Vật lý: 75 thí sinh; Về môn Toán hoặc môn Văn: 76 thí sinh; Về môn Vật lý hoặc môn Văn: 66 thí sinh; Về cả 3 môn: 4 thí sinh. Vậy có bao nhiêu học sinh nhận được danh hiệu xuất sắc về một môn?
A. 
[image: image434.wmf]65

.
B. 
[image: image435.wmf]56

.
C. 
[image: image436.wmf]47
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D. 
[image: image437.wmf]70


Lời giải
Gọi A, B, C lần lượt là tập hợp những học sinh xuất sắc về môn Toán, môn Vật Lý, môn Văn.

Gọi a, b, c lần lượt là số học sinh chỉ đạt danh hiệu xuất sắc một môn về môn Toán, môn Vật Lý, môn Văn.

Gọi x, y, z lần lượt là số học sinh đạt danh hiệu xuất sắc hai môn về môn Toán và môn Vật Lý, môn Vật Lý và môn Văn, môn Văn và môn Toán.
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Dùng biểu đồ Ven đưa về hệ 6 phương trình 6 ẩn sau:
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Nên có 65 thí sinh đạt danh hiệu xuất sắc 1 môn.
Câu 21: Một gian hàng trưng bày bàn và ghế rộng 
[image: image441.wmf]2
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[image: image446.wmf],
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Vì diện tích mặt sàn dành cho lưu thông tối thiểu là 
[image: image453.wmf]2
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bàn và ghế tối đa là: 
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Diện tích để kê một chiếc ghế là 
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Diện tích để kê một chiếc bàn là 
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Tổng diện tích cho phần mặt sàn để kê 
[image: image461.wmf]x
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Do đó, bất phương trình cần tìm là: 
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Câu 22: Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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 là miền trong của tam giác 
[image: image480.wmf]ABC
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Câu 23: Cho tam giác 
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Câu 24: Tam giác
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Câu 25: Cho tam giác ABC có 
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Câu 26: Cho 
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Câu 27: Cho tam giác 
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Câu 28: Cho tam giác 
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Cách khác: Ta có 
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Câu 29: Cho hai vectơ 
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Câu 30: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để bất phương trình: 
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Từ và ta suy ra: 
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Câu 31: Tập xác định của hàm số 
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Điều kiện xác định: 
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Tập xác định: 
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Câu 32: Tìm tất cả các giá trị của m để hàm số 
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Điều kiện xác định của hàm số đã cho là 
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Hàm số có tập xác định 
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Câu 33: Phương trình 
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Câu 34: Tìm tất cả các giá trị của tham số 
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Câu 35: Tìm tham số 
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Phương trình luôn có nghiệm 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36: Một xưởng cơ khí có hai công nhân An và Bình. Xưởng sản xuất hai loại sản phẩm 
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Số tiền lãi trong một tháng là:
[image: image668.wmf]0,50,4
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Thời gian làm việc của An trong một tháng: 
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Thời gian làm việc của Bình trong một tháng: 
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Khi đó ta có hệ bất phương trình:
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Ta biểu diễn trên mặt phẳng tọa độ
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Giá trị lớn nhất xảy ra tại điểm có giá trị nguyên 
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Khi đó: 
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Vậy số tiền lãi lớn nhất trong một tháng của xưởng là 
[image: image675.wmf]32

(triệu đồng).

Câu 37: Cho tam giác 
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 và hai điểm 
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. Chứng minh rằng 
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 thẳng hàng.

Lời giải
Cộng theo từng vế hai đẳng thức 
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, ta được 
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. Suy ra 
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. Khi đó, trừ theo từng vế hai đẳng thức 
[image: image686.wmf]20
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, ta được 
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. Vậy 
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 thẳng hàng.

Câu 38: Tháp nghiêng Pisa nổi tiếng có chiều cao là 
[image: image690.wmf]184,5

 feet. Góc nâng nhìn từ điểm 
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 cách chân tháp 
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 một khoảng 123 feet lên đỉnh 
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 của tháp có số đo là 
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. Tìm số đo góc 
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 (như hình vẽ) và tìm khoảng cách từ đỉnh 
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của tháp đến đường thẳng 
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Cách 1: Theo định lí cosin, ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image702.wmf]212,1436
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Áp dụng hệ quả của định lí cosin, ta có:
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Gọi 
[image: image705.wmf]H

 là chân đường cao kẻ từ 
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 đến 
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PQ


Ta có 
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Vậy, khoảng cách từ đỉnh 
[image: image709.wmf]R

 của tháp đến đường thẳng 
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 là 
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Cách 2: Áp dụng định lí sin, ta có:
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Gọi 
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 là chân đường cao kẻ từ 
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 lên 
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Ta có 
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Vậy, khoảng cách từ đỉnh 
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 của tháp đến đường thẳng 
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Câu 39: Cho tam giác 
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 có 
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 là trung điểm của 
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 là chân đường phân giác trong góc 
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 của tam giác 
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. Hãy tính độ dài 
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 để trung tuyến 
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 vuông góc với phân giác trong 
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Lời giải
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Ta có 
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 là chân đường phân giác trong góc 
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và 
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 ngược hướng suy ra 
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Mặt khác 
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Vì 
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 là trung tuyến nên 
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Theo giả thiết: 
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